

Кироффец

ОРГАН ПАРТИЙНОГО КОМИТЕТА, РЕКТОРАТА, ПРОФСОЮЗНОГО КОМИТЕТА,
КОМИТЕТА ВЛКСМ
ОМСКОГО ОРДЕНА ЛЕНИНА СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО
ИНСТИТУТА ИМ. С. М. КИРОВА

№ 23 (1675)

Среда, 27 июня 1990 г.

Основана в 1931 году.

Цена 2 коп.

В ИНСТИТУТЕ — ЭКЗАМЕНЫ

Одна из лучших

Началась горячая пора и у июньский день. В четвертом студентов 41-й группы факультета технологии молока. Студенты сдают первый экзамен летней сессии по сырьеделию, принимает его Владимир Леонидович Иванов, доцент кафедры технологии молока.

В коридоре стоят студенты. Одни стараются успеть прочитать что-то до начала экзамена.

на, другие бурно беседуют. По всему чувствуется, что они подготовлены и уверены в себе. Что ж, посмотрим!

Пришел Владимир Леонидович, и первая шестерка, в которой Марина Гридасова, Татьяна Морозова, Ирина Филенко, супруги Андрей и Татьяна Камышевые, Татьяна Янковская, вынули свои счастливые билеты и готовятся. Кто-то доволен вопросами, а кто-то и не очень. Время, данное для подготовки, истекло. Первый держит ответ перед преподавателем Татьяна Морозова, хотя она и исписала два листа, но видно, что очень волнуется. Пятерка! Волнения оказались напрасными. Начало хорошее.

После экзамена я встретилась с Владимиром Леонидовичем, чтобы поговорить о результатах.

— Как сдала 41-я ваш экзамен, Владимир Леонидович?

— Сдали исключительно хорошо. Нет ни одной «тройки», не говоря о «двойках».

— Как вы думаете, почему?

— Во-первых, не пропустили ни одного лабораторного занятия. Пропуски лекций единичны и то с разрешением преподавателя. Пропущенные лекции переписывали друг у друга. Технология сырьеделия — это не высшая математика, но это дисциплина специализации и знать ее необходимо.

— Владимир Леонидович, конкретно кого-нибудь вы можете отметить?

— Да, могу. Например, Наталью Штрахову, я освободил от экзамена, единственную. Она два раза вымеждала с докладами по этой теме. Выступала в Латвии. Очень ответственная студентка.

Марина Гридасова, также очень способная, добросовестная девушка, отличница.

Евгений Казачук, он член КПСС, отслужил армию, учится хорошо. Многие студенты этой группы — общественники. В частности, Ж. Утепов, председатель студсовета. Студенты сами тайным голосованием выбрали его. Он пользуется большим уважением. Не имеет ни одного пропуска. Экзамен сдал на отлично.

Высокий потенциальный уровень студентов этой группы. Меня подкупает то, что все мои статьи они читают, хотя я от них этого не требую. Да и вообще, очень многие преподаватели довольны курсом. И, видимо, не зря.

Наверное, права была Марина Гридасова, сказав, что «разброс и шатание» отсеялись, остались только те, кто хочет учиться, кто не ошибся в выборе профессии, отсюда и результаты учебы.

Конечно, это первый экзамен в этом семестре, как обычно, он сдается лучше, чем остальные, но и надеюсь, что группа не изменит себе и последующие экзамены сдаст с таким же успехом.

Удачи тебе, 41-я!

Р. ИСКАКОВА.

НАВСТРЕЧУ СЪЕЗДУ

15 июня, как уже сообщалось в прессе, состоялась встреча делегатов XXVIII съезда КПСС с работниками средств массовой информации и активом города. На пресс-конференции говорилось о том, что посланцы омских коммунистов выработали позицию своей делегации на съезд и Российской партийной конференции. Позиция омской областной партийной организации была зачитана делегатом XXVIII съезда КПСС, первым секретарем Калачинского горкома партии В. М. Погребняком.

Затем делегаты ответили на многочисленные вопросы присутствующих.

И конечно же, наш коллектив не в стороне от событий, которые в корне могут изменить политическую обстановку в стране. На кафедрах и в студенческих группах идут обсуждения работы конференции.

ПОЗИЦИЯ
делегации на XXVIII съезд
от Омской областной
партийной организации

Мы, делегаты XXVIII съезда КПСС, основываясь на мнениях коммунистов и беспартийных, на собраниях, районных конференциях, пленумах горкомов и райкомов партии, считаясь предложением, прозвучавшим на областной партийной конференции, отмечаем, что проекты Платформы ЦК и Устава КПСС в основном верно определяют политические ориентиры партии в современной непростой ситуации. Принимаем их как основу для обсуждения на XXVIII съезде КПСС и подготовки новых итоговых документов партии.

Однако острота и ответственность переживаемого момента дают нам основание полагать, что предложенные партией меры по выводу нашего общества из критического положения невозможно осуществить без преодоления кризисных явлений в самой партии, предотвращения ее идеиного и организационного раскола. Съезд должен определить этапы реформы партии.

Мы высказываемся за КПСС как партию социалистического выбора, борющуюся за обеспечение авангардной позиции в обществе. Вместе с тем, в условиях демонополизации партийной власти, нарождающейся многопартийности КПСС необходимо овладеть искусством политической борьбы. Социальной основой обновленной партии должны стать рабочий класс, крестьянство, интеллигенция, кто связывает свое будущее с социалистическим выбором. Борьба за их интересы, социальную защищенность трудящихся вверяет КПСС авторитет, доверие народа. В этих целях партии необходимо тесно сотрудничать с теми политическими и общественными организациями, которые стоят на позициях социализма, общечеловеческих ценностей.

Главными функциями обновленной КПСС, на наш взгляд, должны стать: — теоретическая, включающая в себя разработку социально-экономических, политических и других программ, представляемых в парламент страны;

— идеологическая, направленная на пропаганду и отстаивание в условиях разнообразия мнений своих идеальных позиций и взглядов. Отход от догматизма. Приоритетными направлениями в деятельности партии считать формирование свободной, творческой и нравственной личности, связь с молодежью, комсомолом, другими общественными организациями;

— организационная — работа по претворению в жизнь программных целей, прежде всего через коммунистов, обеспечение единства партии как организации единомышленников, построение внутрипартийных отношений на подлинно демократических началах, в духе партийного товарищества, социальная защита, моральная и материальная поддержка членов партии;

— политическая, включающая также борьбу за завоевание на выборах большинства мандатов в органы власти всех ступеней, сотрудничество и политический диалог со всеми, кто выступает за обновление социализма;

Сводить же работу партии только к парламентской деятельности нельзя.

Основой построения и дея-



«В огне сражений вместе мы горели, мы не умели вполнакала тлеть»



Н. В. МАКСИМЕНКО.

45 лет назад прозвучал последний орудийный залп, известивший о конце долгой и жестокой войны.

Великая победа нашего народа над темными силами фашизма далаась нелегко, она заована всем народом как на фронте, так и в тылу. Воина принесла неслыханные жертвы. Фашистами разрушены тысячи городов и сел, заводов и фабрик.

Но главная потеря — война унесла с собой 27 миллионов жизней советских людей.

О войне мы знаем много, читаем книги, смотрим фильмы, но ничто не сможет заменить живой рассказ свидетеля той страшной и жестокой войны. Каждый год, благодаря встречам с ветеранами мы, нынешние молодежь, на несколько часов как бы окунаемся в прошлое, в те далекие, грозные дни, когда наши деды и прадеды ценой своей жизни защищали нас и наше будущее. Благодаря им, их мужеству и героизму мы можем сейчас мирно жить, учиться и работать. Прошлое страшное время войны не забыть. Старые раны дают о себе знать, и редеют ряды ветеранов. Действительно, ведь у нас есть возможность встретиться с теми людьми, поговорить или просто послушать их рассказы.

На этот раз к нам, студентам I курса зоотехнического факультета, на встречу пришли: Надежда Васильевна Максименко, Михаил Павлович Плеханов, Нена Абрамович Циринский — сотрудники нашего института. С интересом слушали их рассказы.

Сейчас они свободно описывали события давно минувших

лет, и это понятно: такое не забывается.

Что же пришлось им пережить тогда?

Надежда Васильевна рассказала о тяжелой работе медиков, которая стала верхом мужества женщин в годы войны. Рассказала и о том, как рыжеволосой, худенькой девочкой обивала она пороги военкоматов. Хотелось на передовую, в самую гущу событий. Но ей везде отказывали, говоря вслед: «Подрастай еще». Потеряв все надежды попасть на фронт, Надя устраивается в госпиталь санитаркой.

Первое, что болно отдалось в душе и со всей остротой дало почувствовать всю трагичность положения, это мученические лица раненых и запах пороха вспышки с запахом крови.

Раненых было очень много, они прибывали со всех фронтов ежедневно, ежечасно. С таким потоком больных было трудно справиться. И вот тогда эта маленькая, хрупкая девочка организует комсомольско-молодежную бригаду из таких же девочек-санитарок, как и сама, и руководит ею. Деятельность бригады заключалась в разгрузке вновь прибывающих раненых с поездов и оказании им первой медицинской помощи. Работали под покровом ночи, превозмогая голод и усталость, казалось, еще минута — и силы иссякнут... Но какая-то сверхсила заставляла двигаться, принимать больного, складывать на носилки и нести.

Потом были и другие должности, была и сама ответственность.

Несмотря на молодость ей доверили, и Надежда Васильевна оправдывала доверие. Теперь вся документация проходила через ее руки. Радовалась, выписывая выздоровевшего бойца, искренне переживала, подписывая «похоронки». Это была титаническая работа. На этом посту встретила Надежда Васильевна победу, которая дала возможность вернуться к мирной жизни, осуществить прерванные войной планы. Для нее были открыты двери всех медицинских институтов. Но у Нади со школьной скамьи была заветная мечта — стать учителем, дарить детям знания и душевное тепло, и она осталась верной ей.

Окончив пединститут, Надежда Васильевна преподавала в школе, затем — в нашем институте. Работала старшим преподавателем кафедры научного коммунизма. Отсюда Надежда Васильевна ушла на за- служенный отдых, но связи с институтом не теряет. Надежда Васильевна прошла войну. Имеет 6 правительственные наград.

Первый день войны Нена Абрамович Циринский встретил в городе Белостоке, недалеко от советско-польской границы. За несколько дней этот красивый город невозможно было узнать. Разрушенные здания, ужас в глазах людей... В Белостоке фашисты сделали — слонимское гетто. И оно стало первым испытанием Нени Абрамовича.

Нена Абрамович работал в



бондаревском лагере, который являлся пунктом принятия захваченного фашистами советского оружия. Находясь вблизи оружия и видя зверства, совершаемые фашистами, Нена Абрамович стал думать, что может сделать он. Сначала всячески саботировали — старались работать медленно — собирали 2—3 пулемета и недоукомплектовывали их. А затем появилась идея создать подпольное вооруженное сопротивление захватчикам. Их собралось 6 человек. Группа вынесла оружие из бойцового лагеря по частям. Такая деятельность была связана с большими трудностями и с крайней опасностью, и несмотря на все это, рискуя своими жизнями, эти парни снабжали оружием партизанский отряд, который находился в Волчьих Норах.

Группа оставалась в городе до последней возможности пересыпать оружие в лес.

Почти год Нена Абрамович пробыл в слонимском гетто. А в июне 1942 года он и еще 30 человек, взявшись с собой оружие и медикаменты, ушли в партизанский отряд, объединившись еще с несколькими партизанскими отрядами, действовавшими в лесах Волчьих Нор вблизи Брестской области.

Нена Абрамович находился в партизанском отряде с июня 1942 по июль 1944 года. Отряд занимался подрывной деятельностью. Взрывали склады, поезда, взрывали все то, что могло хоть как-то повредить врагу и тем самым ускорить победу.

Шел 1944 год, и в городах бывшей Польши, освобожденных от немецких оккупантов, стала восстанавливаться жизнь. Работы в этот период было много. Нужно было заново отстраивать города. Многие партизаны шли туда, чтобы помочь восстанавливать нормальную человеческую жизнь там.

Но Нена Абрамович решает, что его место на фронте, пока последний фашист не переступит границу, он должен быть там. Должен мстить за погившую мать и брата, за всех погибших и замученных.

С 1944 года Нена Абрамович сражался на I Белорусском фронте в гвардейской стрелковой дивизии. На счету роты бы-

ло немало боев. В одном из тяжелейших боев Нена Абрамович был ранен. Тяжелое течение болезни привело его на операционный стол, где ему ампутировали ногу. Затем он был переведен в город Омск на излечение. Здесь и встретил Нена Абрамович долгожданный день победы.

39 лет Нена Абрамович проработал на кафедре начертательной геометрии и графики и 21 год руководил коллективом кафедры. Не из легких был его труд.

Нена Абрамович, ефрейтор в

и «воронцовским стрелком».

И только в феврале 1942 года Михаила Плеханова, как и всех юношей факультета, призвали в армию. Военная жизнь молодого офицера началась на Волховском фронте. Только здесь он впервые увидел жуткие картины той драмы, только тогда почувствовал, что такое война.

В качестве командира взвода начал он свой боевой путь. Командовал второй «катюшой» под Волховом, принимал участие в освобождении блокадного Ленинграда. Служил Михаил Павлович до конца 1947 года в



М. П. ПЛЕХАНОВ.

Фото Н. МАМОНТОВА.

отставке, награжден орденами и медалями Советского Союза.

Немного по-другому складывалась судьба в военное лихолетье у Михаила Павловича Плеханова.

К началу Великой Отечественной войны Михаил Павлович уже окончил с отличием сельскохозяйственный техникум и продолжал учебу в нашем институте. Учился и строил планы:

как закончит институт, поедет работать, будеткладывать все свои знания в любимое дело. И были мечты, чистые и светлые, но их в одно мгновение оборвал голос Левитана, известивший о начале страшной, беспощадной войны.

Омск находился далеко от линии фронта. И в самом начале войны в зданиях Омского сельскохозяйственного института разместился Ленинградский завод. Учебные занятия переводятся в учхоз. Вместо учебных аудиторий студенты занимаются в коровниках. Трудно сейчас представить ребят, сидевших и писавших на коленях, в тулуках, пимах, во всем том, что было. После занятий шли помогать на завод. Выполняли самую черновую работу, и были счастливы, что хоть как-то помогают отцам и братьям, сражавшимся на фронтах, бывших фашистов снарядами, которые они собственноручно кладывали. Конечно, было трудно, но помогала хорошая физическая подготовка. Михаил Плеханов всегда был активным спортсменом, занимался в аэроклубе, был значистом ГТО

Эстонии в городе Кингисеппе, а после демобилизации переехал с семьей в город Томск и только в 1951 году Михаил Павлович и его жену пригласили в родной институт.

По сегодняшний день трудится Михаил Павлович в институте, гвардии старший лейтенант в отставке, доцент кафедры животноводства.

Много рассказал историй Михаил Павлович из фронтовой жизни. Разных, грустных и трагических, порой по-фронтовому забавных.

Время встречи пролетело быстро. Часто после таких бесед задавался вопросом: «А смогла бы я, смогли бы мы, вот так, как они?»

Да, такие встречи, несомненно, нужны, нужны как можно чаще, не только в канун праздника, но и в будни. Ведь как часто бывает, сотни раз встречаясь с этими людьми в коридорах и аудиториях учебных корпусов, порой даже не задумываемся, что человек этот геройской судьбы, что благодаря ему мы есть. Хочется сказать огромное спасибо нашим дорогим ветеранам за то, что они согласились прийти к нам, поделиться, рассказать, может быть, о самом дорожном.

Спасибо вам большое, дорогие наши защитники!

Конечно же, хочется поблагодарить и организатора этой встречи Т. И. Галкину.

Е. КОНРАТ,
студентка 13 группы
зоотехнического факультета.



Н. А. ЦИРИНСКИЙ.



КОНФЕРЕНЦИЯ ПРОДОЛЖАЕТСЯ

Еще со школьной скамьи находимся мы постигать такую науку, как история. Но, как говорят: «Век живи, век учись», и, продолжая проверять свои знания, мы изучаем этот предмет в стенах института.

В нашей современной истории сейчас очень много вопросов, по каждому из которых в отдельности можно писать диссертации. Но нам предстоит пока постигать лишь азы, научиться неизменно относиться к переменам в нашем обществе. Многие из интересующих нас вопросов мы выносим на семинарские занятия, конференции, олимпиады. Одна из таких институтских олимпиад была проведена 31 мая. Тема на обсуждение была выбрана довольно сложная: «Уроки истории Великой Отечественной войны». Команда нашего зоонженерного факультета заняла второе место. Но там

не выступил целый ряд студентов.

И вот продолжением начатой дискуссии стала конференция, которая прошла на нашем факультете 7 июня. О ней я и хочу немного рассказать. Ребята подготовили большой материал, на обсуждение было вынесено около десяти вопросов. Хорошо были раскрыты проблемы: «Потсдамская конференция» — докладчик Д. Кот; «Партия — организатор борьбы в тылу врага» — докладчик С. Мартын. Запомнившимися, интересными были выступления И. Ивановой, Х. Адыраева, А. Стрежко, А. Бондаренко.

Конечно, не все вопросы удалось нам рассмотреть за отведенное время.

Эта конференция послужила хорошей подготовкой к предстоящему экзамену по истории.

С. ПАШНИНА,
студентка 14 группы зоофака.

ПРОШЛА ОЛИМПИАДА

В этом году по заведенной кафедрой морфологии традиции у первого курса зоонженерного факультета прошла олимпиада. Мы только что изучили мышцы и для лучшего их запоминания, так как эта тема не из легких, и был проведен такой конкурс.

Встречались две команды. Команда «Знатоки», в состав которой входили представители из 11 и 12 групп, и команда «Гомосапиенс», включавшая в себя ребят из 13 и 14 групп. Много дней под руководством капитанов команд Дины Назюты и Андрея Волкова шла подготовка к игре. Готовились шуточные вопросы, рисовались плакаты, эмблемы, сочинились стихи и песни, связанные темой «Мышцы». Болезненно следили за нашей подготовкой преподаватели кафедры морфологии Л. М. Орлов и Л. А. Щетинов, контролировали ребят, старались чем помочь.

Наконец настал долгожданный день, и команды смогли поразить силами в знании морфологии. За музыкальное оформление отвечал Олег Афонин, поэтому уже час до соревнований звучала музыка, привлекающая в аудиторию ребят.

И вот задан первый вопрос. Сразу игру повела команда «Гомосапиенс». Вся инициатива перешла в ее руки, хотя и «Знатоки» не терялись, порой бойко и грамотно отвечали на поставленные вопросы. Первый раунд с большим разрывом выиграла команда 13—14 группы. Сказалась хорошая подготовка

ребят, единая форма команды и красочное оформление, которое старательно было подготовлено к игре. В перерывах опять гремела музыка, болельщики или подзывали за удачные ответы на вопросы, или сожалели о неудачах своих любимиц.

Игра закончилась победой команды «Гомосапиенс». Были выделены лучшие игроки команд. Ими стали: Олег Афонин, Ольга Ташланова, Ерлан Курманов. А также капитаны Дина Назюта и Андрей Волков, которые хорошо потрудились, чтобы этот вечер состоялся.

Мы, студенты 1-го курса зоофака, хотели бы, чтобы эта замечательная традиция продолжалась, пусть пришедший в новом учебном году первый курс тоже участвует в этой замечательной игре.

**СТУДЕНТЫ 1 КУРСА
ЗООФАКА.**

В ПАРТКОМЕ

Большие изменения сегодня происходят в социальной и политической жизни нашего общества. И, естественно, они не могли некоснуться нашего института.

15 июня состоялась встреча в партийном комитете со студентами-коммунистами, которую провел секретарь парткома А. И. Карапт. Кроме того, во встрече приняли участие профессор по учебной работе В. А. Полевых, член парткома В. Г.

Вслед за студентами экономического факультета в напряженный период экзаменационной сессии вступили старшекурсники мефака и зоофака.

Экзамены у студентов младших курсов этих факультетов начнутся на месяц позже, а значит еще есть время поправить положение в учебе тем студентам, у кого оно оказалось незаданным. И заодно понаблюдать за ходом экзаменов у старших своих товарищей.

Экзаменационная сессия — это не только проверка знаний, полученных студентами в течение семестра, это еще и подведение итогов работы деканатов и их добровольных помощников в лице учебно-воспитательных комиссий. Правда, на некоторых факультетах эти общественные структуры приказали долго жить. Ну а там, где УВК осталась существовать, они выполняют свою функцию, и не без успеха.

Арсенал средств, которые используют в своей работе деканаты и УВК, очень разнообразен. Эффективность их проверяется годами. Зачастую студенты называют меры, предпринимаемые к ним, «драконовскими», и конечно, требуют отказа от них. Однако не следует торопиться, поскольку опыт последних трех лет показывает, что процессы демократизации в институте пока не прибавили нашим студентам ответственности за результаты своей учебы, а скорее наоборот. Душепасильные беседы в течение семестра и перед сессиями о том, что надо хорошо учиться, обычно не действуют. А вот строгий спрос за выполнение учебных программ и угроза отчисления из института — это отличный стимул взяться за ум.

Единственными критериями, по которым можно оценить учебу студента, являются результаты аттестационных недель. Если исходить из этого, то прошедший семестр оказался успешным для факультета механизации, который по результатам последних аттестаций пребывает в институте в роли лидеров. Обычно мефаковцы занимали высокие позиции, от передовой весьма отдаленные. Причина этому не только отчи-

струговец, секретарь партбюро мефака А. П. Мусатенко, зам. секретаря парторганизации землеустройства факультета В. Б. Сладкостик, секретарь комитета комсомола Г. П. Храпатый.

Это была откровенная беседа студентов со старшими товарищами по партии. Говорили о том, что волнует студентов: об учебе, об условиях жизни, о досуге. Проблем, как оказалось, много, но самая главная — был студент, частности семейных. Без хороших условий нет и хорошей учебы, а это основное, что требуется от студента.

Вследствие после зимней сессии 148 человек. С теми, кто не хочет учиться, факультет все равно рано или поздно расстается бы. Положительный результат дала работа УВК и декана с теми студентами, у которых аттестации постоянно были меньше единицы. И еще, на мефаке нашли действенное лекарство против лентьев — это постоянное информирование родителей студентов и руководителей хозяйств, откуда они направлены на учебу. Если хорошо учатся, то спасибо за воспитание, а если нет, то уж извините, но... И хотя такая работа, вроде бы для вузов, где готовят специалистов с высшим образованием, кажется противостоящим, но пока она необходима и приносит свои плоды.

Ждут в этом году высоких результатов и на зоонженерном факультете. Должны, наконец, оказаться усилия, которые прилагает педагогический коллектив. Без указов сверху здесь ищут способы совершенствования учебного процесса. Становятся привычными новые формы проведения экзаменов. Теперь они наилучше приближены к практике, а некоторые вообще проходят в производственных условиях. Например, экзамен по животноводству студенты выдерживают на модельном стаде. Больше практических вопросов внесено в экзаменационные билеты и по другим дисциплинам.

Самыми главными качествами студента, по мнению декана факультета В. В. Баранова, должны быть прилежание и дисциплина. Именно их и стараются воспитывать на факультете. Достаточно говорить о свободном посещении занятий, оно для тех, кто хорошо учится, хотя именно такие студенты занятия не пропускают. А с прогульщиками спрос должен быть особый. Поэтому декан и УВК усиленно работают в самое «веселое» для студентов время — от сессии и до сессии. Стражи стали относиться к таким явлениям, как передача экзаменов в период сессии. Чего греха тант

ЗАЛОГ УСПЕХА

раньше, бывало, декан по добруе душевной нет-нет да и давал «добро» на передачу. Теперь это запрещено. А вот после окончания сессии в период каникул, когда часы начинают отсчитывать личное время студента, пожалуйста, Это тоже своего рода стимул.

Нельзя не отметить и работу УВК факультета, которую возглавляет Лариса Лайко. На последнем заседании учебно-воспитательной комиссии состоялся разговор о подготовке к сессии. Комиссия рассмотрела также дела студентов, положение с учебой у которых, как говорится, не ахти. Набралось из многочисленных факультетов за нечестивость только в течение этого учебного года ничему не научил?

Читая решения УВК, невольно обращаешь внимание еще на одну деталь. Более половины проявившихся — это студенты 3 и 4 курсов, которым рукой подать до производственной практики, а там и до диплома.

Остается сожалеть еще об одном, что самоустроились от учебной работы общественные студенческие организации факультета. Да, минуло на зоофаке время буйных комсомольских секретарей. Таких, какими были А. Дудалов и А. Лорай. Личный пример отношения этих ребят к учебе и требование, чтобы так к ней относились и другие, много значил.

Судя по всему, к концу августа с окончанием учебного года наш студенческий коллектив уменьшился. Хотелось, чтобы эти потери были минимальными. Очень уж неприятно видеть в приемной ректора неудачников с грустными лицами, молящими о помощи глазами.

Запомните, что свое желание учиться надо подтверждать делами в течение учебного года, а не на последней встрече с ректором.

А. ЧИЖОВ.

вопроса в такой постановке было стремление парткома к улучшению работы студенческой организации. Поиск путей сотрудничества между администрацией, парткомом и студенческим профсоюзным комитетом, для совместного преодоления трудностей, возникающих в ходе учебно-воспитательного процесса.

В работе партийного комитета приняли участие ректор института Г. П. Сапрыгин, деканы факультетов, руководители общественных организаций, а также преподаватели, сотрудники и студенты.

НАРОДНЫЙ КОНТРОЛЬ

И ПОВЫШЕНИЕ ИНТЕНСИФИКАЦИИ С/Х ПРОИЗВОДСТВА

Одной из главных задач перестройки является обеспечение населения страны продовольственными товарами, расширение их ассортимента, улучшение их качества на основе повышения эффективности сельскохозяйственного производства.

Опыт работы в новых экономических условиях показывает, что узким местом в решении продовольственной программы является хранение товаров, их переработка и доведение до потребителя. Известно, что до 50 процентов продукции теряется при хранении, транспортировке и переработке. Если правильно, по-хозяйски распорядиться тем, что мы имеем сегодня, продовольственная проблема будет решена.

Что могут сделать органы народного контроля для решения этой задачи? Могут значительно ускорить решение продовольственной проблемы, но при условии повышения действенности контроля. Работа народных контролеров должна иметь реальные результаты.

На XIX Всесоюзной конференции КПСС говорилось, что контроль широких народных масс должен стать одной из решающих гарантий против произвола и злоупотребле-

ния властью, нарушений социалистической дисциплины.

В условиях перестройки системы АПК, когда главная роль отведена тем, кто непосредственно трудится на земле, необходимы радиикальные изменения в системе управления, а значит, и в деятельности народного контроля.

В условиях работы хозяйств и арендных коллективов на полном хозрасчете и самофинансировании объем контрольной работы производственной сферы должен быть значительно уменьшен.

Народный контроль должен сегодня сосредоточить усилия на следующих приоритетных направлениях — вести бескомпромиссную, наступательную борьбу с бюрократизмом и волокитой, добиться ликвидации бюрократической системы, которую породили административно-командные методы управления, то есть с тем, что мешает развитию новых, прогрессивных форм хо-

зяйствования; народный контроль должен взять под надзор проблемы охраны окружающей среды, в том числе низкое качество сельскохозяйственной продукции.

Это очень актуальная проблема для нашего региона, так как из почв Сибири с урожаями вынуто 35 млн. тонн питательных веществ, а возврашено лишь 9.

Перестройка все глубже входит в жизнь советского общества, оказывает на нее все возрастающее преобразующее воздействие. Вместе с тем XIX партийной конференции отметила, что процесс перестройки идет противоречиво, в противоборстве старого и нового.

Сегодня возможности экспансивного развития экономики сельской промышленности исчерпали, поэтому дальнейшее развитие сельскохозяйственного производства необходимо поставить на путь интенсификации. С этой целью

Омский обком КПСС принял 16 мая 1986 года два постановления.

Создан совет обкома по научно-техническому прогрессу и разработана комплексная программа развития и интенсификации сельскохозяйственного производства. В составе совета действует секция повышения эффективности сельскохозяйственного производства.

Широкое развитие мелиоративного строительства по решению мартовского (1985 г.) Пленума ЦК КПСС не дало ожидаемых результатов. С одной стороны мелиорация земель проводилась без должной научной рекомендации, с другой — уход за мелиоративными системами был на самотек.

Все районы страны, в том числе и Омская область, оказались в той или иной степени заложниками господствующего бесконтрольного, централизованного хозяйствования. Однако и се-

годня, на четвертом году перестройки, мы продолжаем покрывать авторов запланированных проектов ошибок, имевших практические последствия для человека и природы. Мы по-прежнему миримся с производствами, которые нас травят.

В таком случае возникает вопрос — на каких путях решать проблему интенсификации сельскохозяйственного производства? Ответ однозначен — на путях перестройки экономических отношений на селе.

Экономические отношения сегодня еще недостаточно стимулируют творческий, предпринимчивый труд человека. Произошел отрыв человека от земли, от средств производства. Сегодня крестьянину необходимо вернуть чувство хозяина на своей земле, на ферме. Надо знать, чем живет земля, чем она дышит, ее надо чувствовать. Пока нет полноценного хозяина на земле (а таким хозяином должны стать прежде всего местные Советы), невозможен расчетывать на положительные результаты в природопользовании.

А. ШЕСТОПАЛОВ,
ассистент кафедры
политической истории.

КНИЖНАЯ ПОЛКА

25 июня исполнилось 90 лет со дня рождения Антуана де Сент-Экзюпери, французского писателя, чьи книги продолжают волновать людей во всех странах мира. Сент-Экзюпери и сейчас, спустя более 40 лет после героической гибели, на боевом посту, — наш друг и со-беседник. Именно со-беседник, потому что его книги — это за-душевный и увлекательный разговор с читателем, рассказ о пережитом, о передуманном и приглашение вместе поразмысливать над нелегкими путями ве-ка. Читая его повести, острее ощущаешь красоту мира, чистые краски восхода и заката, силу человеческих устремлений к братству. Вместе с писателем радуешься простому и каждо-дневному чуду — улыбке. Он знает, что наше столетие принесло людям немало бед, эти беды тревожат Сент-Экзюпери, но ему мало знать о них, мало с тревогой о них сказать. Он страстно изучает возможность избавиться от социального зла. Когда жизнь потребовала от него, писателя и летчика, сде-лать выбор, он, не колеблясь, встал в ряды антифашистских борцов. Антуан де Сент-Экзюпе-ри погиб за три недели до ос-



СОВЕТЫ ВРАЧА

Вирусный гепатит широко распространен во всем мире, обусловлено это заболевание длительной потерей трудоспособности, возможностью неблагоприятных исходов (острые некрозы печени, хронические гепатиты, циррозы печени). Это ставит проблему вирусных гепатитов в число наиболее актуальных проблем медицинской науки и здравоохранения.

Вирусный гепатит — это тяжелое заразное заболевание, при котором поражается весь организм, но более всего страшает печень. Заболевание развивается при заражении и накоплении в организме специфического невидимого вооруженным глазом вируса.

Заболевание регистрируется на протяжении всего года, но рост отмечается в течение осенне-зимнего периода. От момента заражения до разгара болезни проходит от 15—30 до 180 дней, иногда больше.

Первые признаки заболевания: слабость, недомогание, утомляемость, головная боль,

Антуан де Сент-Экзюпери

вождения Франции. Он не вернулся на базу с боевого вылета; его самолет, очевидно, упал в море, сбитый немецким истребителем. Пилот и писатель не вернулся, но его книги продолжают жить.

Его первая книга «Южный почтальон» — это повесть о судьбе молодого пилота Жака Берниса. А еще ранее он публикует в журнале рассказ «Летчик». Труд писателя и труд пилота нераздельны для Сент-Экзюпери. Так, из полета над Ливийской пустыней, который едва не кончился трагически, Сент-Экзюпери вынес удивительные впечатления, которые легли потом в основу многих страниц «Планеты людей», «Маленький принца», «Цитадели». В 1931 году ежегодная литературная премия «Фемина» была присуждена повести Антуана де Сент-Экзюпери «Ночной полет».

Во время второй мировой войны Сент-Экзюпери был призван в армию. В эти годы он пишет повесть «Военный летчик», «Письмо к заложнику» и сказку «Маленький принц». «Маленький принц», пожалуй, наиболее знаменитое произведение Сент-Экзюпери. Это сказка об

уважении к человеку. Трудно до конца расшифровать все аллегорические коды этой мудрой сказки. Мудрость ее наименований всегда можно выразить словами, она доходит через музыку интонаций, через мягкость перехода от юмора к серьезному раздумью.

«Цитадель» — последняя книга Сент-Экзюпери, своеобразная библия, загадочная, аллегорическая книга, сборник притч и пророчеств, связанных между собой образом рассказчика — «короля пустыни», «вождя-кошевика». Она не была завершена. Утром 31 июня 1944 года Сент-Экзюпери отправился в очередной полет, которому судено было стать последним.

Сент-Экзюпери верил в братство, объединяющее людей. «Я писал... чтобы сказать моему поколению: вы — обитатели одной планеты, пассажиры одного корабля».

Уважаемые читатели! Мы приглашаем познакомиться с творчеством Антуана де Сент-Экзюпери и приглашаем в художественный абонемент библиотеки.

Е. РЫЧКОВА,
старший библиотекарь.

ВИРУСНЫЙ ГЕПАТИТ

ухудшение аппетита, иногда тошнота и рвота, может повыситься температура до 38 градусов и выше. В это время большой очень опасен для окружающих. Вирус содержится в слюне, крови, моче, содержит кишечника, длительное время сохраняется во внешней среде, особенно в воде открытых водоемов.

Заражение здоровых людей от больных происходит при использовании общих посуды, зубными щетками, шприцами, маникюрными принадлежностями, при употреблении зараженной воды и продуктов питания, при несоблюдении личной гигиены.

За 1—2 дня до разгара болезни изменяется цвет мочи, она приобретает цвет пива, а содержимое кишечника становится белым.

Для периода разгара болезни характерно появление желтущего окрашивания глаз и кожных покровов. Иногда заболевание проходит без желтухи. При желтушиной и безжелтуш-

ной формах печень поражается одинаково. Чем раньше поставлен диагноз заболевания, тем благоприятнее исход.

Как предупредить себя от заболевания вирусным гепатитом?

Мыть руки с мылом перед приемом пищи.

Не употреблять ягоды, фрукты, овощи без предварительной промывки их горячей проточной водой.

Не использовать общих шприцев и игл для инъекций.

Не использовать общих зубных щеток, маникюрных принадлежностей.

Необходима изоляция больного в отдельную комнату, выделение отдельной посуды и белья. После госпитализации больного прокипятить посуду и белье, произвести уборку помещений.

З. ПОПОВА,
врач-инфекционист.

ная, куртка железная, брюки железные, сапоги железные и даже рукавицы железные.

Но если ты побываешь в Москве в Оружейной палате или в Ленинграде в Эрмитаже, то увидишь такие же железные костюмы — рыцарские латы. Их носили в старину, лет примерно семьсот восемьсот назад, рыцари. И надевали, не только готовясь к бою, но и собираясь, скажем, съездить в гости. Потому что путешествовать в те времена было довольно опасно. По дорогам скитались в поисках добычи бездомные бродяги, в дремучих лесах укрывались шайки разбойников, поджида-

ших проезжего. Но вот на пути оказался дом, где живет добрый человек. Переступая порог, странствующий рыцарь снимал свой шлем. «Я тебя не опаюсь», — говорил он этим же словом хозяину. — Видишь, моя голова открыта. Я тебе доверяю. Ты хороший человек, не грабитель и не предатель. Удара исподтишка не налезешь».

Суровые эти времена давно прошли. Но обычай — вход в комнату, снимать шапку — остался.

А. ДОРОХОВ.
(Из книги «Это стоит запомнить».)

Все о земле

ОБЗОР КНИГ КОРИФЕЕВ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ НАУКИ

В научном фонде библиотеки вас, уважаемые читатели, ждут интересные встречи: встречи с книгами корифеев нашей сельскохозяйственной науки. Возможно, это будут книги В. В. Докучаева и Н. И. Вавилова, А. В. Чаянова и Д. Н. Прянишникова, К. А. Тимирязева и К. П. Горшенина. Не забыли ли вы эти имена? Часто ли вы открывали книги, написанные этими выдающимися людьми? Или вы считаете, что они — лишь история нашей науки? А помните ли вы эту историю?

Профессор Петербургского университета Василий Васильевич Докучаев занимает в истории отечественной и мировой науки особое место. Широко известно, что В. В. Докучаев был создателем новой науки — почвоведения. Основанная им научная школа обогатила геологию, минералогию, ботанику, учение о лесе, оказала решающее влияние на формирование и развитие географии. На рубеже текущего века в нашей стране по плану В. В. Докучаева была осуществлена коренная реформа высшего сельскохозяйственного образования на естественно-исторической основе и были проведены обширные научные исследования, составившие славу русской науки. Но самое главное то, что именно В. В. Докучаев первый доказал самобытность почвы, названной им «четвертым царством природы», выдвинув и разработав основные законы почвоведения. Докучаев по праву считается его творцом, заложившим русскую науку на повторимый приоритет в этой области знания. Его книги «Русский чернозем», «Наши степи прежде и теперь» и подобные не утратили своей научной и практической значимости.

Жизнь другого выдающегося ученого, академика Николая Ивановича Вавилова, трагически оборвалась в 1943 году, прожил он немногим более 55 лет, но, обладая титанической энергией и легендарной работоспособностью, успел сделать удивительно много. Вместе с соратниками Н. И. Вавилов провел 180 экспедиций на пяти континентах, собрал генный банк более 250 тысяч образцов культурных растений, сформулировал крупные научные обобщения в области генетики и эволюционного учения, написал более 10 книг, провел гигантскую организационную работу по созданию стройной системы учреждений сельскохозяйственной науки в такой огромной стране, как СССР. 20—30-е годы ознаменовались блестящими открытиями Н. И. Вавилова в генетике, общей биологии и селекции. Им был сфор-

мирована научная школа в области генетики и эволюционного учения, написаны более 10 книг, проведены гигантские организационные работы по созданию стройной системы учреждений сельскохозяйственной науки в такой огромной стране, как СССР. 20—30-е годы ознаменовались блестящими открытиями Н. И. Вавилова в генетике, общей биологии и селекции. Им был сфор-

мирована научная школа в области генетики и эволюционного учения, написаны более 10 книг, проведены гигантские организационные работы по созданию стройной системы учреждений сельскохозяйственной науки в такой огромной стране, как СССР. 20—30-е годы ознаменовались блестящими открытиями Н. И. Вавилова в генетике, общей биологии и селекции. Им был сфор-



Москва. Новая летняя форма милиции, разработанная коллективом под руководством известного модельера В. Зайцева, представлена работниками Главного управления внутренних дел Мосгорисполкома.

Форма не только удобнее, но и функциональнее старой: предусмотрено ношение баллончика с газом и наручников, как во многих полициях мира.

Жители столицы смогут увидеть новую форму уже этим летом. Она пройдет апробацию в некоторых подразделениях московской милиции.

На эту форму первой перейдет милиция Москвы и области в 1992 году, а к 1994 году новое обмундирование получат и сотрудники правопорядка страны.

На снимке: новая летняя форма для отряда милиции особого назначения и ГАИ (справа).

Фото А. Шогина.

(Фотохроника ТАСС). Редактор И. КОТЕЛЬНИКОВА.